

罗马书系列讲道 120

在基督里成为一身：合一

罗马书 12 章 3~8 节

维保罗牧师 2016 年 4 月 17 日

翻译：甘晓春 2025 年 9 月 29 日

请翻到罗马书第十二章。我们正在查考一个系列信息，今天是第二部分，讲解 3 到 8 节，题目是“在基督里成为一身”。今天的副题是“众多合一”。

现在请听神的话：

“我凭着所赐我的恩，对你们各人说，不要看自己过于所当看的。要照着神所分给各人信心的大小，看得合乎中道。正如我们一个身子上有好些肢体，肢体也不都是一样的用处。我们这许多人，在基督里成为一身，互相联络作肢体，也是如此。按我们所得的恩赐，各有不同。或说预言，就当照着信心的程度说预言。或作执事，就当专一执事。或作教导的，就当专一教导。或作劝化的，就当专一劝化。施舍的就当诚实。治理的，就当殷勤。怜悯人的，就当甘心。”

读神的话语到此为止。让我们祷告：

天父，我们求祢赐给我们一个真实的认知，使我们知道自己的基督里的身份。让我们明白作为彼此肢体的意义，不论在整体还是个体层面，我们当如何看自己，作为基督身体的一部分。使徒不仅在这里，

而且在圣经许多地方都教导我们：我们是基督的身体。因此，主啊，在我们操练恩赐之前，求祢帮助我们先明白这个荣耀的事实，我们在基督里成为一个身体，众多合而为一。求祢赐福我们，使我们在救主基督里追求明白这一切。阿们。

大约三十年前，确切地说是 1986 年 1 月，航天飞机“挑战者号”升空 73 秒后，便在大西洋上空解体，七名机组人员全部遇难。我们中间许多人足以记得那一幕。我记得很清楚，那是一场令人心碎的灾难。

在长时间的搜寻和调查后，人们发现这场悲剧的原因是一个有缺陷的“0 形环”，也就是一个密封垫。我不知道它到底有多大，也不清楚用了多少个，但在那寒冷的早晨，它没有发挥作用。虽然直接的原因是那个小小的“0 形环”，但 NASA 不得不进一步追问：究竟哪里出了问题？他们不得不重新审视整个系统，为什么会发生这种事。结果是好几年里他们都不敢再次发射。

“0 形环”看似微不足道，但却关乎生死。也许这里有工程师会说：“牧师，0 形环可不是你想的那么小。”也许它真的很复杂。但在我看来，它的确是个小东西，却能酿成大祸。

我妻子曾在床头放过一本书，我从未读过，但书名和封面上的画面却深深触动了我。书名是《小事就是大事》。封面上是一张照片，只拍到父亲和小女儿的下半身：女儿站在父亲的脚上，随着父亲一起跳舞。你们能想象那个画面，小小的动作，却意义重大。虽然我没读过书，但我明白了：小事可以是极大的事。

当然，世上也有大事，而大事必须始终保持大。我们不该因追求

小事而忽略了大事。历史上不少教会就是因本末倒置而衰败。耶稣自己也责备过这样的错谬。在马太福音 23 章 23~24 节我们读到：“你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了。因为你们将薄荷，茴香，芹菜，献上十分之一。那律法上更重的事，就是公义，怜悯，信实，反倒不行了。这更重的是你们当行的；那也是不可不行的。你们这瞎眼领路的，蠓虫你们就滤出来，骆驼你们倒吞下去。”

我们常常误解这段经文。其实滤出蚊子并没有错，不滤掉蠓虫，你就可能会吞下去。但真正使教会窒息的，不是滤蠓虫，而是吞骆驼。这段经文不是叫我们不要献十分之一，而是说：那较轻的事你们本来应该做，但更重要的事绝不可忽略。换句话说，这不是二选一，而是两者都要。我甚至要进一步说，而且我深信这一点，对更重之事的正确重视，正是带来对其他事工真心实践的根源。

保罗在哥林多后书 5 章 14~15 节这样写道：“原来基督的爱激励我们。因我们想一人既替众人死，众人就都死了。并且他替众人死，是叫那些活着的人，不再为自己活，乃为替他们死而复活的主活。”

“激励”这个词也可以理解为持续的约束与推动。基督的爱驱使我们去行，也约束我们不去行不当的事。为什么？因为我们深知：那位为众人死而复活的基督是大事。祂的爱与复活掌管我们生活的方方面面，无论是大事还是小事。

有些人批评“死气沉沉的正统”。你们有没有听过？当别人知道你去的是正统长老会，就会有人说：“哦，那是冷漠无生气的信仰。”每当听见这样的批评时，我们不应轻视或推开，而是该自省：是否真

有冷漠无生命的地方？然而，也有人这样说，“死的正统总好过活的异端。”我认为这句话有其道理。所谓正统，就是追求正确的教义。不是说我们完全拥有了它，而是那是我们努力的方向。若没有真理，便没有救赎。

追求真理可能带来信心和顺服，也可能有人听而不闻。但若是错误的教导、或忽视真理，灵魂就必然得不到触动和拯救。换句话说，正统里仍有希望，异端与谬误则毫无希望。神拯救灵魂的方式，是借着真理的宣讲。

简而言之：若大事存在，小事自然随之而来。基督的爱、祂的复活这些大事若在，小事就会显明；而小事的确也能证明大事在我们心中占据了当有的位置。

其实，这一点在所有人际关系中都成立。不只是教会。孩子的一些小动作，就能表现出他们是否爱父母、尊重父母，还是轻视父母。同样在婚姻里，配偶一些小小的举动或疏忽，也能显出他们是否忽略了更根本的大事。

因此，我们都该反省：在我们的关系中，是否有某些“缺陷的O形环”？也许表面上看似无关紧要，但却暴露出更深层的问题。若我们不去察觉，整个身体就要受损。

这种“大事与小事”的分析，正是保罗用身体的比喻来教导教会如何运作的关键。在哥林多前书12章和14章，他继续说到：“眼不能对手说，我用不着你。”这些话都提醒我们，必须反省：作为一个身体，我们在大事与小事上运作得如何？

稍作回顾：这是“在基督里成为一体”这个系列的第二部分。第一部分我们谈到“清醒”，要对自己有正确的认识，不可自高。我们也提过圣徒之间相爱、团契的喜乐，以及圣经中彼此诫命的重要性。我们也谈到作活祭必须从最基本的层面开始。这一切，都是保罗教导我们如何作活祭。我相信，今天的信息同样是“心意更新而变化”的具体表现。

保罗在这里提醒我们，有一件事需要重新思考。我认为我们要进入的主题，正是当代西方福音派中极为薄弱的一环。保罗所说的话具有使徒的权威，上周我们已经谈到过这一点。他曾经历过艰难的熔炉，有撒但的差役攻击他，但他也经历了神的恩典是够用的，因此学会了谦卑。

我们也说过，这信息是对每一个人的。信徒当中没有坐冷板凳的人。只要神没有接你回天家，你就在赛场上。我们也讲到，要有合乎中道的自我认知，承认我们一切所有的恩赐都来自神，这应当使我们生发谦卑。最后，我们得着的恩赐本是神白白赐下的，其目的就是要我们以恩慈的心把这些恩赐施予别人，并且要忠心地去行，存着谦卑的心。

“照着神所分给各人信心的大小”，这里说到，神赐给各人一份信心。关于信心的来源，其实一直有争论：信心是人自己生发的吗？还是神赐下的？抑或是神做祂的部分，我们做我们的部分？我坚信，信心本身就是神的恩赐。

《威敏斯特信仰告白》第十四章对这一点有非常美好的表述，我

要花一点时间来读给大家听。我不做解释，只要主日在教会里读这段文字，本身就是极大的造就，因为它讲到“信心的恩典”，就是我们的得救之信：

“信心的恩典，使蒙拣选的人得以信，以致灵魂得救，这是基督的灵在他们心中所做的工。通常是藉着道的传讲而成就的，也藉着圣礼和祷告使其增长和坚固。借着这信心，基督徒因着神的权威，接受圣经中所启示的一切为真理，并对其中的不同部分作出相应的回应。例如：对命令顺服，对警告战兢，对今生与来世的应许则全然拥抱。但得救信心的主要作为，是接受、领受并单单倚靠基督，得着因恩典之约所应许的称义、成圣和永生。这信心的程度有强有弱，常常在多方面受到攻击和削弱，但最终必得胜，这就是圣徒的坚忍，在许多人身上逐渐成长，以致达到完全的确据。基督是我们信心的创始成终者。”

换句话说，耶稣是赐给我们信心的那一位，也是保守我们在信心中到底的那一位。

回到这段经文：神是信心的赐予者，祂分给各人。这个词的意思就像发牌一样，把一份一份的信心分给人。“一份”这个词在希腊文意思就是“一个分量”。换句话说，神赐给人一定的分量。

可以这样来想：信心就好比拖在车后的一辆挂车。挂车的形状不同，大小不同，设计用来承载的重量也不同。但请注意：无论大小，只要有挂车，就足以表明你已经得救。换句话说，小信心并不等于小恩典。我的信心若小，并不意味着神爱我比爱大有信心的人少。因为我的盼望并不在于我有多少信心，而是在于神的恩典和祂的信实。

因此，当教会在这个世界的旷野中前行时，每一个人都拖着自己的挂车。想象以色列人走在旷野中，浩浩荡荡的队伍，每个人都带着某些东西。神将不同的恩赐放在我们各自的“挂车”里，而这些正是别人所需要的。我并不具备一切所需，你也不具备一切所需。可能你有水，他有食物，我有毯子，而我们彼此都需要。这正是“神按着信心的大小分给各人”的含义。这一切都是为了共同的益处，使我们彼此依赖。

刚才读到的信仰告白也提醒我们：信心的强弱会有不同的时刻。你是否也有这样的经历？有时觉得信心极其软弱，有时又觉得刚强。告白的宝贵之处在于，它是牧者们写下的，他们面对的不仅是会众的真实问题，也是他们自己生命的经历。他们查考圣经，发现信心有时软弱、有时坚强，这是正常的。但神也赐下途径来坚固信心：祷告和圣礼。这些就是恩典的管道。若你渴望更坚固的信心，就当使用这些手段。

但请注意一点：在软弱的时候，千万不要以为自己对神或对教会毫无用处。我们常常有这样的感觉，好像被踢来踢去，觉得自己一无是处。但这是错误的想法。即便在软弱中，你依然是神所用的器皿。

让我举个例子。多年以前，我去健身房锻炼。有一次看到一个肌肉发达的男子，正准备卧推超过400磅的杠铃。他发现我在看，就问：“你能帮我保护一下吗？”我心想，这太荒唐了，我怎么可能帮得上忙？可他对我说：“别担心，我不需要你做什么，只要在我真的需要时，用一根手指帮我一点点就好。”结果果真如此，在最后一次他快要推不上去时，我用一根手指轻轻托了一下，那微小的帮助，就足

够让他把杠铃放回架子上。他向我道谢，而我也忽然意识到：原来自己在这个健身房里比想象中重要得多。

圣经也有类似的画面。出埃及记 17 章 11~13 节记载，当摩西举手时，以色列人就得胜；当他手发沉垂下时，亚玛力人就得胜。后来亚伦和户珥扶住他的手，一个在这一边，一个在那一边，直到日落，他的手就稳住了，于是约书亚打败了亚玛力人。

我们看到，同样的道理：无论你觉得自己刚强还是软弱，我们都需要彼此。神按祂的心意造我们，使我们在身体里互相依赖。

保罗最后强调：我们虽多，却在基督里成为一身，并且“互相联络为肢体”。这里用了两个看似矛盾的概念：一个身体，同时又是个别的肢体。二者并非互相排斥，而是同时成立。问题在于，这两者如何能够彼此协调地运作？

纵观历史，在不同的文化和时代中，对肢体这一概念的强调常有偏重。有时候更看重整体，有时候则更看重个人。至于今天的问题更偏向哪一边，我有我自己的看法，也会和你们分享。但无论如何，历史上教会曾出现过两种极端，我们需要谨慎。

第一种极端，就是过度强调整体，以至于个人完全被忽视，甚至消失。换句话说，不再重视个人，只看重所谓集体或整体的益处。

我记得在中国的时候，曾经对交通习惯感到紧张。我抱怨交通法规似乎既不合理，也没有得到有效执行。当时在事工团队中的一位女士笑着对我说：“我们政府觉得人口太多，就把我们当作草。他们不

在乎死几个人。”她的心态是：个人的生命毫无意义。也许这种思想，正体现在斯大林那句臭名昭著的话里：“一个人的死亡是悲剧，一百万人的死亡只是统计数字。”或者在更温和的层面，我们也听过政治领域中的说法：“政府越大，公民就越小。”这就是个体在庞大整体下逐渐失去价值的表现。

这是第一个危险：个体完全被忽视，只剩下集体。

但也有另一种极端。就是在某些时候、某些地方，个体被过分强调，以至于整体变得微不足道。我认为二十世纪和二十一世纪的美国，乃至整个西方，就存在这种倾向。福音往往被简化成只关乎我个人的好处：我的生活更好，我与耶稣的个人关系、个人得救就是全部。可能并不是直接轻视教会，但教会的地位被削弱，仿佛是可有可无、容易被取代的。

我记得自己曾想过：我在教会里得到的，我完全可以通过读书来获得。我可以听好的基督教音乐，可以去一些更小、更亲密的团契小组，而不是参加几百人的大聚会。我还读过关于个人灵修、独处、禁食的书籍，心想只要我自己做这些就够了，不需要那个庞大的群体。按照这种模式，衡量信仰成长的标准就是：我的个人生命走得如何？与肢体关系几乎无关。

于是，“教会会员制”听起来就像是一个过时的概念。我去别的教会提到教会会员时，人们常常用奇怪的眼神看我，好像我在说天方夜谭：“我们不搞会员制的。”但我要告诉你们，圣经里确实有教会的会员概念。很多人说：“我属于‘看不见的教会’，不需要有形教

会的约束。”但事实上，在圣经所写的书信中，你若不属于当时某个具体的“看得见的教会”，根本听不到这些书信的信息。你在公元50年、60年的罗马，不可能上网下载“罗马书”，也不可能去基督教书店买到，或打开收音机收听。惟一能听到神话语的地方，就是看得见的教会。

当然，我们也要明白，看得见的教会里并不是每个人都是真信徒。比如我们教会下周会接纳新会员，我们会与他们面谈，尽力判断他们是否有真实可信的信仰告白。但最终，我们无法看透人心。所以，不是每个加入有形教会的人，都是属灵上真正属于“无形教会”的人。但这并不否认，神选择借着有形教会来传递祂的话语。

一个危险的副作用，是印刷术、广播、电视和网络等技术的发展，让人误以为：我在家就可以得到神的话语，没必要依靠教会。于是信仰变成了“我自己做得如何”。

作为一名教练，我深知这种心态的危险。有位朋友形容一支球队时说：“他们是一支自顾自的队伍。”意思是，每个队员都只管自己。你可能会说：“球队输得很惨，但我个人表现很好。”从一个角度看，这话没错。但真正重要的问题是：当你在场上时，整支队伍是否因你的存在而表现得更好？如果你一脸疑惑地问：“这和我有什么关系？”我的回答就是：“这关系重大。”

基督徒的成长和成圣，也要这样来衡量。不仅仅是你个人在追求圣洁上的表现，更要看因着你的存在，别人是否得益。你的妻子、孩子、弟兄姐妹，是否因你而在信仰上被建造？我们都要为此负起责任。

这也是成圣的重要部分。

再比如，圣经命令我们要顺服那些在主里治理我们的人（希伯来书 13 章 17 节）。若没有教会会员制，这条命令就无从落实。你若说“我只读圣经，不需要教会”，那么当你读到“要顺服那些在主里治理你的人”时，你该如何顺服？谁来为你的灵魂向神交账？若没有明确的属灵关系，这就成为空话。

因此，无论是过分强调整体，还是过分强调个人，都会削弱教会的健康。美国的国徽上有一句拉丁语格言：“合众为一”。这最初指的是：许多独立的州组成一个联邦。每个州若强大，国家也就更强大；而国家的强盛，也有益于各州。州与联邦的关系，是互相成全，而非互相吞并。教会里的关系也是如此。

主耶稣在大祭司的祷告中，为这种合一祷告（约翰福音 17 章 20~21 节）：“我不但为这些人祈求，也为那些因他们的话信我的人祈求。使他们都合而为一。正如你父在我里面，我在你里面，使他们也在我里面。叫世人可以信你差了我来。”这是耶稣所渴望的合一。

就我个人的看法，我认为今日教会一个显著的软弱，是我们虽然意识到自己属于基督的身体，却逐渐失去了对彼此互为肢体的认识。最近在一次问答中，有位姊妹提到，她听到一个广播节目，一个女人深受感动后，立刻回家自己一个人擘饼领圣餐。我并不想对她苛责，因为在我信仰的某个阶段，我也可能会这样做，甚至还会鼓励别人这么做。但事实上，这样的行为反映了对圣餐的根本误解。圣餐不只是个人灵修的延伸，它的重要功能之一，就是提醒我们与基督以及彼此

之间的相交。圣餐是神家里的筵席，是家人共同的筵席。

在哥林多前书 10 章 16~17 节中，在进入圣餐设立之言之前，保罗写道：“我们所祝福的杯，岂不是同领基督的血吗？我们所掰开的饼，岂不是同领基督的身体吗？我们虽多，仍是一个饼，一个身体。因为我们都是分受这一个饼。”你们看到保罗是怎样表达的吗？我们虽然多人，却因着一个饼成为一个身体。

当然，我知道有例外的情况。比如，我会把圣餐带给不能来到教会的弟兄姐妹，对于那些实在无法来到教会的人，我们把圣餐送去。这确实是例外。但你们知道那句话：“例外正显明了规则的存在。”规则是什么呢？就是我们是一体，在一起吃这同一个饼，从同一个饼上掰下来的饼。至少，这就是圣经所描绘的画面。

身体的比喻在哥林多前书 12 章 12~31 节中被大大强调，与这里的教导非常相似。但我想引用一句话，帮助我们更好地理解。这句话是这样说的：使徒强调两种联合的纽带。第一种，是信徒因着真信心与基督联合。这一点我们都理解。第二种，是教会里每一个成员因着公开的信仰告白而与其他成员联合。我必须说，这一点我们并没有真正理解。我们明白自己因着信心成为基督身体的一部分，但我们没有明白我们同时也是彼此互为肢体。那句话接着说，使徒在这里（也就是罗马书 12 章），以及在哥林多教会的书信中所强调的，正是后者，我们在一个具体教会群体里互为肢体的事实。

我不想夸大其词，或许我已经说得很重了。但在整个西方福音派当中，几乎没有哪一件事比这件更需要悔改，就是我们长期忽略了这

个深刻的真理：我们是彼此互为肢体的。

几周前我提到过，有一位总统候选人，背后有强大的福音派群体支持。但记者在逐一采访那些自称是“强大福音派支持者”的人时，却发现他们几乎没有人参加教会。他们都说：“我是基督身体的一部分。”但他们的生命中完全没有彼此相交的实际。

弟兄姐妹，我们要让这个真理深深安定在心里。在我们谈论属灵恩赐、以及这些恩赐如何在教会中发挥功用之前（我们会在下次聚会中继续讨论），我们必须先牢牢把握这个真理。

让我们祷告：

天父，我们向你祈求，求你赦免我们在教会中忽视了“互为肢体”的职分。我首先为自己承认，在信仰与灵命上，我常常表现得极其自私。求你赐给我悔改的心，教导我不再如此。

我也为在场的每一位、以及所有听见这信息的人祷告。求你让我们明白，虽然你爱我们每一个人，我们也确实与基督有个人的关系，但这关系绝不可取代、也不可牺牲我们在群体中彼此的关系。天父啊，求你鉴察我们的心，光照我们，让我们知道如何能更好地在你所设立的身体中彼此服事。

我们奉我们元首耶稣基督宝贵的名祷告，阿们。